

济宁高新区“两金行动”助企，打通金融通道

企业发展焕发新活力

本报记者 于伟

企业融资难、融资贵，再加上企业担保圈风险，极易引起担保链、资金链两链风险。为此，济宁高新区实施金水计划，组建三大基金，囊括过桥基金、资产重组资金及产业发展基金，为企业发展打通金融通道。其中过桥资金达累计使用8.2亿元；启动金暖行动，以创新的模式盘活优良资产，处置不良资产，释放企业流动资金，规模在10亿元左右。济宁高新区通过“两金行动”，搭建起金融服务实体经济的通道和平台，更在当前经济形势下保住了企业生命力，留下了火种，实现产业提升和经济平稳发展。

堪称及时雨

一周办妥过桥基金手续

“企业当时陷入担保圈风险，正面临银行抽贷、流动资金短缺困境，不但影响了正常生产，订单也不敢接。”作为金水计划受益企业之一，济宁精益轴承有限公司总经理李兴强颇有感触地说，高新区设立过桥资金池，前后不到一周就办理了过桥资金手续，确保资金链条的稳定，企业生产开足马力，不仅解了流动资金燃眉之急，还挽回了订单，可以说让企业转危为安。

作为一家轴承加工企业，精益轴承公司的产品覆盖全国各大主机制造生产企业，并涉足新能源汽车领域。“其实这家企业市场前景很好，产品不愁卖，就是因陷入担保圈风险，部分银行抽贷，让企业流动资金一时不足，如果再通过社会资金过桥，成本高，企业发展风险更大。”济宁高新区经发局经济运行处处长王进说，济宁高新区设立过桥资金，就是要及时帮助这样的企业解决还贷难的问题，有效防范和化解部分企业资金链断裂风险，缓解了企业因还贷和抽贷带来的生产经营困难，在

当前经济形势下保住了企业生命力。

“过桥基金逐渐得到广大的企业的认可，随着业务的不断开展，将会有大批的企业加入到联盟中。”王进介绍，过桥资金池，由管委国有公司海达公司注入部分资金，盟员企业认购基金份额放大资金池，随着区内企业逐步加入，产业发展融资合作联盟不断壮大，形成2—3亿元规模的过桥基金，企业使用过桥资金单笔金额最多可达到认缴资金的10倍。2016年区内已有20家企业加入融资合作联盟，为12家企业办理过桥资金手续75笔，累计使用过桥资金8.2亿元。

除过桥基金外，资产重组基金针对高新区内目前陷入困境，但是有市场、有技术、有发展前景的资产重组企业进行注资，专项用于企业恢复生产，使企业重新具备造血功能，焕发生机。产业发展基金则是通过股权或债权投资方式，对区内优势企业的投资，体现政策性、引导性，支持领域为高新区的装备制造、信息产业、生物医药等主导优势产业，优先支持共生、吟龙、基石三大计划企业，重点扶持成长性、科技型的中小企业。



受益“两金行动”，济宁精益轴承公司实现新发展。

启动金暖行动 企业生产恢复了

位于济宁高新区的山东新达包装科技有限公司主打POF热收缩包装膜及印刷业务，年进出口1000万美元，为济宁进出口100强企业。正是这一家在全市颇有竞争力的企业，却曾因流动资金不足致使企业处于半停工状态。

“国外的原材料进不来，企业没有资金投入生产，客户订单无法按时生产、发货，国内大型客户的招标也无钱参与。”作为企业总经理，李广德坦言，订单不敢接，国内外客户大量流失，到2016年年初，企业已经处于半停工状态。

“企业因互保企业资金链

断裂陷入担保圈，而非企业自身问题，反而企业自身发展市场前景广，产品有销路。”山东经达科技产业发展有限公司副董事长李兵直言，企业一旦获得流动资金，即可恢复生产，否则只能面临停产困境。

为此，济宁高新区在2016年年初便启动金暖行动，即以创新的模式盘活优良资产，处置不良资产，并进行产业并购重组类投资，释放企业流动资金，规模在10亿元左右。

从签订协议到资金注入，企业立即投入生产运营，同时扩大市场销售，不但稳定了原有市场，山东新达包装公司还新拓展了防水卷材市场、木地板包装市场，订单呈逐步上升趋势。毋庸置疑，这得益于济宁高新区“金暖行动”的全面

实施。

去年以来，通过实施“两金”行动，在金融之水的浇灌下，济宁高新区持续向企业注入正能量、新动能，稳定了全区金融形势，激发了逆势增长的积极性。区内部分企业重组工作稳步推进，过桥基金为盟员企业提供雄厚的资金保障，优势企业把握机遇迅速发展，比如泰丰液压荣膺工信部单项冠军示范企业（全国60家），成为济宁市唯一上榜企业，博特精工获批工信部强基工程3610万元，成为济宁高新区第二家获此殊荣的企业。

济宁高新区还将进一步发挥三大基金及金暖行动支持企业发展的功能，持续推动金融支持实体经济的力度，实现产业提升和经济平稳发展。

打个电话就免费上门开锁，定期还组织公益活动，山东高创达科技创业服务有限公司(以下简称“创达公司”)带着民生项目入驻，使洸河街道社区居民的生活更加便利了。除享受高质量服务，还将吸引更多的创业企业、创业项目落地。

洸河“社区创客中心” 把实事做到心坎上

本报记者 范少伟 孟杰 通讯员 韦昊晨



创客中心工作人员为居民办理服务登记。

家门口找维修工 前20名登记享免费服务

在洸河街道西闸社区服务大厅内，“家庭一站台服务”的座签吸引了不少居民的注意。

“家里的下水道堵了，正找着维修工呢。”听说在这里可以联系到维修工，居民陈阿姨赶了过来。

在创达科技创业服务有限公司工作人员孟园园的联系下，来自“1号师傅”平台的维修工当天上午就把陈阿姨家的下水道修好了。

“1号师傅”入驻社区是“洸河街道大工委、社区大党委”“社区创客中心”的一项民生项目。在每周组织的活动中，当天登记的前20名居民均可以获得免费券，享受工作人员上门清洗抽油烟机、疏通下水道、清洗空调、洗衣机等服务。

除了“1号师傅”外，入驻的还有沙画培训、摄影、车延保、科技机器人等民生项目，通过在社区里组织各种活动，提高居民生活幸福感的同时，逐步带动和扶持社区居民创业和就业，让民生项目惠及每个辖区居民。

“创达公司将园区内服务民生的创业项目引入社区，以东西闸社区为试点，在东西闸社区服务中心建立社区创客平台，共同推进智慧社区建设，打造线上线下相结合的社区服务新模式。”创达公司企业服务部部长刘璇说，针对社区居民多元化的生活需求，开展不同形式

的便民、惠民、利民服务，打造“社区创客中心”这一民生品牌。

智慧养老社区 老人若走失一键呼叫

在“社区创客中心”民生品牌的建设中，洸河街道将重点培育、扶持济宁市瑞泰家庭服务中心，探索建立洸河街道“智慧养老社区”。

“智慧养老社区”既是养老项目，又是创业创新项目。通过现代信息技术手段，搭建以社区老年人为主要服务对象、惠及社区居民的社区共享平台，为辖区内老年人提供紧急呼叫、家政预约、健康咨询、服务缴费等智慧养老服务，实现社区老人居家养老，打造“互联网+养老”社区养老新模式，2017年将重点实施“防走失定位手环”、“一键通”呼器等具体项目。

“社区创客中心”将先行开展“创客社区行”主题活动月，将服务民生的创业项目落实到社区，这是洸河街道深化区域化党建工作、打造“党建+创客社区”的创新创优举措。“前期进行民生项目服务，后期将举行培训，增加就业岗位与就业信息一览表，帮助居民实现就业。”洸河街道办事处副主任穆卫涛说，在方便居民群众生活的同时，给群众创造更多的就业机会，响应国家“大众创业、万众创新”精神的民心工程。